

ках, о героических организациях, действовавших в лагерях смерти...

Перед нами еще одна книжка такого рода. Это воспоминания руководителя армянского партизанского отряда, действовавшего на территории Украины. Автор книги С. Арутюнян предупреждает читателя, что его книга не художественное произведение, а только лишь записки «о боевых делах советских людей, которые, находясь в плену и в тылу врага, сохранили стойкость духа, моральную чистоту и непоколебимую преданность социалистической Родине».

Действительно, рассказ этот прост и непритязателен, местами даже суховат по тону. Но за скупыми описаниями, порой похожими на официальное донесение, стоят такие великолепные героические дела, такие пламенные характеры, что книга читается с неослабевающим интересом.

Отряд, которым командовал С. Арутюнян, зародился в лагере военнопленных, а потом влился в знаменитое соединение Ковпака. Таких отрядов немало возникало в те годы на территории Украины и Белоруссии, Кубани и Крыма. Этот отряд, действовавший на территории Украины, имел одну особенность — он состоял целиком из армян.

Отбор по национальному признаку произвели среди военнопленных сами немцы. Они собрали армян в один лагерь и, дав им как следует испытать все «прелести» лагерной жизни, подослали к ним агитаторов-дашнаков. Дашнаки уговаривали измученных, изголодавшихся людей вступить в «армянский легион», обещая за это всякие блага. Немцы были заинтересованы в создании этих «национальных легионов» — прежде всего из пропагандистских соображений. Но советских патриотов только оскорбляла вся эта националистическая возня по фашистской указке. Лишь немногие, слабые духом люди поддались соблазну спасти жизнь. Затея гитлеровцев провалилась.

В этой молчаливой схватке с «пропагандистами», сплотившей узников, закладывались основы подпольной организации.

Многое из того, о чем пишет дальше С. Арутюнян, напоминает уже читанные нами книги об узниках фашистских концлагерей: голод, холод, тяжелый труд, нечеловеческий режим, зверские нравы. Запоминается потрясающая сцена, когда оборванные, полураздетые узники видят тщательно рассортированные вороха одежды, снятой с тысяч убитых, — тут и мужские костюмы, и детские туфельки, и груды женских кос, и детские косички с вплетенными в них лентами. Из этой страшной погребальницы военнопленных заставляют выбирать себе одежду. Другого выхода у них нет, и они берут обувь. «Мы долго не могли прийти в себя и молча сидели на земле у своего барака, не решаясь надеть полученную обувь. Мне казалось, что в доставшейся мне паре сапог еще сохранилось тепло ее бывшего владельца, и если я их надену, ощущение этого тепла будет преследовать меня всю жизнь».



История одного отряда

(С. Арутюнян. «По ту сторону фронта». Записки партизана. На русском языке. Ереван, 1957)



«Многие страницы архивов германских вооруженных сил заполнены описаниями таких операций», — пишут о подвигах партизан Ч. О. Диксон и О. Гейльбрунн, авторы книги «Коммунистические партизанские действия», недавно вышедшей в переводе на русский язык. Во всех этих описаниях чувствуется безнадежность,

нервозность, которые, усиливаясь постепенно, превращаются в чувство отчаяния. Когда читаешь о подвигах партизан, причина этого становится понятной: «Партизанские отряды были везде и отовсюду наносили удары, оставаясь неуловимыми, и им невозможно было ответить сокрушительным контрударом».

Да, партизанская война в тылу врага во многом ускорила победу над фашизмом. И давно следовало нам создать историю партизанской войны, в которой бы воспроизводилась эта патриотическая эпопея во всем ее величии и сокрушающей силе.

Но такой истории до сих пор нет. И с тем большим интересом узнаем мы о ее деталях, о том, из чего слагалась великая борьба — о действиях небольших отрядов, подпольных групп, вносящих свой вклад в дело освобождения. Все новые и новые имена народных мстителей встают перед нами со страниц газет и книг, рассказывающих о сельских комсомольцах-подпольщи-

Они работают и внешне во всем подчиняются лагерному режиму. Но все мысли их — о побеге. Они готовятся к этому — упорно, методически, изо дня в день. Им удается установить связь с местным населением, добыть необходимые инструменты, подготовить проводников. И вот свобода завоевана. На линию огня выходит новый партизанский отряд «Победа». Плечом к плечу с армянами здесь сражаются украинцы и грузины, азербайджанцы и узбеки. Зарекомендовав себя многими героическими делами, отряд вливается в армию Ковпака и вписывает здесь новые славные страницы в летопись народной борьбы.

«Я много раз наблюдал в горах Кавказа, как образовавшиеся от таяния снегов ма-

ленькие ручейки стекают с гор вниз, — пишет автор. — Они еще малы и слабы, не могут бороться с преградами, которые стоят на их пути. И ручейки, делая многочисленные зигзаги, обходят их. Но вот один ручеек слился с другим, потом они оба слились со многими другими ручейками. И вот уже стремится вниз, шумя и грохоча, мощный горный поток, выворачивает с корнем деревья, отбрасывает в сторону или увлечает с собой огромные каменные глыбы преградившие ему путь...»

И эта, пусть не очень новая, аллегория верно рисует смысл и цель деятельности таких небольших, «стихийно» возникших партизанских отрядов, каким был вначале отряд «Победа»,

А. Громова